

国安立法 香江安澜

香港开启由乱而治新局

香港这一年

刚刚过去的圣诞假期,处于新冠肺炎疫情下的香港虽然少了往年的热闹气氛,但安定祥和的假日时光重新回到港人身边,市民不再为社会动乱担惊受怕,安心与亲友居家抗疫,共度一个安乐佳节。

去年“黑暴”肆虐,平安夜里盼“平安”;今年有了香港国安法的护佑,大家平安夜里享“平安”。香港国安法颁布实施近半年来,这座冲破了“泛政治化”漩涡的城市,已然开启由乱而治的新局。

国安法划定法律红线

2020年5月28日,十三届全国人大三次会议高票通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》。那一刻,人民大会堂里掌声经久不息。

“修例风波”期间,“黑暴”“港独”“揽炒”愈演愈烈,不断挑战“一国两制”原则和底线,中央不得不出手扭转香港乱局。”全国人大常委会香港基本法委员会副主任谭惠珠说。

6月18日至20日,十三届全国人大常委会第十九次会议对《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法(草案)》进行审议。

一个多星期后,十三届全国人大常委会第二十次会议审议通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》,并决定将这部法律列入香港基本法附件三,由香港特别行政区在当地公布实施。

“香港国安法的制定实施对于完善‘一国两制’制度体系有着重要作用。”武汉大学副校长、法学院教授周叶中说,这部法律填补了香港特区在维护国家安全制度上的法律空白,明确了中央与香港特区在维护国家安全方面的职责、危害国家安全行为的具体内容以及惩治机制。

香港国安法颁布实施近半年来,取得立竿见影的成效。

一批反中乱港头面人物纷纷“变脸”,或宣布“退出政坛”,或写“港独”“黑暴”割席;一些“港独”组织随即宣布解散,不少做贼心虚、留有案底的乱港分子脚底抹油偷偷跑路。曾经无法无天的“黑暴”在街头消失了,充斥着谎言与污蔑的“连依墙”不见了,不少商户撤下乱港文宣退出所谓“黄色经济圈”。

据香港特区政府警务处公共关系科介绍,截至12月初,共有40人因涉嫌从事危害国家安全的行为和活动而被警方拘捕。其中已有4人被起诉,其中包括反中乱港头目黎智英。

“过去,一些反中乱港分子心存幻想,肆无忌惮地危害国家安全和特区繁荣稳定。如今,香港国安法划定了清晰的法律红线,一旦越过红线必受法律制裁。”“香港再出发大联盟”副秘书长黄英豪说。

“东方之珠”重回正轨

“去年6月以来,一到周末或节假日就游行示威不断。位于暴乱重灾区铜锣湾和旺角的店铺,通常只能营业几个钟头就不得不关门避祸,搞得店员和行人个个惶恐不安。”香港零售及批发从业员协会理事长蔡宗建说,

拒绝“揽炒”重新出发

香港于危机中重见新机

2020年之于香港,是充满挑战的一年,“修例风波”余波冲击,新冠肺炎疫情突如其来,经济复苏之路几多坎坷。2020年之于香港,又是收获希望的一年,香港国安法落地,政治正本清源,社会重归安宁,于危机中重见新机。

展望新的一年,拒绝“揽炒”、重新出发,成为香港市民共同的“新年心声”。

烦心与忧心:“香港这一年太难了”

“香港这一年太难了。”说起即将过去的2020年,银龙咖啡茶餐厅的女老板李凯瑚不由感叹。

中午时分是茶餐厅的忙时。按照特区政府“限聚令”规定,店里每桌只坐了两个客人。李凯瑚说,换是往年此时,这里本该是一番热闹非凡的景象。

餐厅所在的观塘鲤鱼门,是旅客游香港、吃海鲜的好去处。“往年车子停得满满的。现在你看看周边的酒楼、海鲜摊档,几十家,都关门了。”

特区政府统计处数据显示,相比于去年同期,2020年前三季度食肆总收益以价值计及数量计均下跌超过三成。

“生意少了近一半。”郑老伯经营着一家有60年历史的港式大排档。从老爹传到他们四兄弟手中,全家围着这家摊档打拼。摊档的客源主要是周围办公楼里的上班族。由于疫情,上班族大多在家办公,生意冷清了许多。疫情时期是餐饮业者的艰难时期,但“揽炒派”却在此时对商家落井下石。

“那些人不讲道理,我当时不让他们跟客人吵架,就被划作‘另类’。”郑老伯谈起“修例风波”时的遭遇说,“他们不停地恶意举报。食



▲写有“贺国安立法”的渔船在香港维多利亚港巡游(7月1日摄)。

新华社记者王申摄

乱象在香港国安法颁布实施后得以终结,“我们迎来了久违的安宁”。

虽然因为疫情封关失去很多游客光顾,对香港零售业打击不小,但在蔡宗建看来,香港国安法让社会重回正轨,本地市民的消费意欲恢复正常,没有出现雪上加霜的情况。

特区政府统计处公布的数据显示,香港国安法实施后的第一个季度即2020年第三季度,香港经济同比下跌3.5%,较第二季度9.0%的跌幅明显收窄,并且环比显著上升2.8%,终止连续5个季度收缩的状态。

近半年来,香港的大街小巷恢复了平静,公共交通恢复了顺畅,个人隐私受到应有保护,市民安心逛街消费,享受着自在与安全。

“香港国安法实施后,很多市民如释重负,轻松的笑容重新挂在了脸上。”长期服务基层的香港新民党社区主任陈志豪说,整个社会氛围得以从“泛政治化”的绑架中解脱出来,社区更加和谐包容。

资金持续流入也证明了投资者对香港国安法安定营商环境的认可。

根据香港金融管理局的信息,4月21日后,即便在全球金融市场因疫情震荡及针对香港的谣言泛起之际,港汇也保持走强态势,不断触发强方兑换保证,资金源源流入。

香港金管局总裁余伟文表示,香港不但没有出现大量资金流出,反而吸引资金持续

流入,反映了市场对于香港金融体系的信心。

“一国两制”前景光明

香港国安法颁布实施的第3天,特区政府宣布,根据该法第十二条,香港特别行政区设立维护国家安全委员会;同月8日,中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署正式挂牌成立。

“期待与驻港国安公署通力合作,各司其职,竭尽所能执行香港国安法,履行香港特区维护国家安全的责任,让香港维持繁荣稳定、‘一国两制’行稳致远。”香港特区行政长官、国安委主席林郑月娥说。

近半年来,香港的经济形势不断好转,很多市民如释重负,轻松的笑容重新挂在了脸上。”长期服务基层的香港新民党社区主任陈志豪说,整个社会氛围得以从“泛政治化”的绑架中解脱出来,社区更加和谐包容。

资金持续流入也证明了投资者对香港国安法安定营商环境的认可。

根据香港金融管理局的信息,4月21日后,即便在全球金融市场因疫情震荡及针对香港的谣言泛起之际,港汇也保持走强态势,不断触发强方兑换保证,资金源源流入。

一个多月后,香港特区政府在政府总部举行公务员宣誓仪式。

“香港国安法进一步明确了‘爱国者治港’”

原则。”全国港澳研究会副会长刘兆佳说,爱国爱港者治港、反中乱港者出局,这“一国两制”下的政治规矩现已成为法律规范。

国家安全底线筑得越牢,香港发挥“两制”优势的空间就越大,就越能充分把握国家发展历史机遇,就越有走出困境再创辉煌的底气。

“在国家强起来的新时代,对香港而言,‘一国两制’是最大优势,国家改革开放是最大舞台,‘一带一路’和粤港澳大湾区建设是最大机遇。”周叶中说。

全国港澳研究会理事顾敏康说,只有国家安全底线牢靠,“一国两制”政治架构才能稳固,香港才能保持国际金融和贸易中心、国际自由港、国家与世界联系人的独特地位,才能在空前激烈的发展竞争中脱颖而出。

世界在变,中国在变,香港也在变。以香港国安法出台为标志,香港迈出由乱转治的新步伐。

“虽然新冠肺炎疫情袭击香港,经济民生遭受重创,但相信香港人是有活力和拼搏精神的。现在有了安定的社会环境,相信疫情总会过去,香港会重新出发。”全国政协常委唐英年说。

(记者刘明洋、赵博、刘欢、周文其)

新华社香港12月28日电

汉字文化博大精深,不仅反映现实感受,也寄托人们的期许。从两岸民众2020年末选出的年度汉字,可窥见两岸这一年的境遇和人们对未来的愿望。

由台湾《旺报》和厦门《海西晨报》等机构共同主办的2020海峡两岸年度汉字评选揭晓,“闷”字以最高得票当选。两岸专家均认为,“闷”字选得非常贴切。

台湾政治大学兼任副教授赖岳谦对记者说,“闷”有平声和去声两个读音,一个表示密闭的状态,一个表示心情不舒畅。今年受新冠肺炎疫情影响,包括两岸在内全球各地人们出行和旅行受限,处于被困的“闷”状态,心情不免郁闷。

赖岳谦指出,相较全球其他地区,两岸的疫情防控算是较好的。两岸其实有条件建立交流来往的“绿色通道”,但由于民进党当局跟随外部势力打“两岸牌”,对疫情的称谓和对待大陆的态度极不友善,致使两岸关系更趋紧绷,两岸来往被“闷”住了,台湾观光餐饮业等苦不堪言。

据台湾观光部门统计,2020年1月至10月,境外旅客来台近133.5万人次,同比大减86.3%。其中,大陆旅客来台人次为10.9万,同比大减95.7%。观光业受损惨重,观光部门预估全台今年观光业产值衰退超过3700亿元新台币。岛内众多旅行餐饮业者关门歇业。

北京联合大学台湾研究院副院长李振广表示,疫情波及之下,台湾民众生活受疫情影响,感到压抑,而台海形势这么紧张,直接冲击台湾老百姓心灵深处的安全感,不亚于疫情带给他们的冲击。民进党当局的作为让人们暂时看不到两岸关系改善的希望,台湾民众虽然不满,但又无法改变现实,内心无奈与愤懑交织,加剧了疫情带来的“闷”。

受疫情和民进党当局人为限制的影响,两岸直接人员往来规模在2020年呈现较大下降,但两岸同胞加强交流互动的愿望依然强烈。一年来,两岸各领域通过视频连线等方式维持交流热度,相约“疫”后早日相见,展现出希望走亲走近的同胞情。岛内众多机构发布的民调显示,大多数台湾民众希望维持和加强两岸互动往来,支持两岸关系和平发展。

疫情和人为设限阻挡不了经济规律下两岸经贸往来。2020年1月至10月,台湾出口增长3.4%,贸易顺差478亿美元。其中,台湾对大陆(含香港)出口大幅增长13.7%,占台湾出口比重升至43.6%,创历史新高;台湾对大陆(含香港)贸易顺差达706亿美元,增长近19%。大陆依然稳居台湾最大出口市场和最大顺差来源地。

这一年,台商依然展现对大陆市场的坚定信心。据台方统计,今年11月,台方核准台企赴大陆投(增)资金额9亿美元,同比大涨71%。1月至11月,台方核准台企赴大陆投(增)资金额56亿美元,同比大涨50.4%。

台湾《联合报》等主办的台湾2020年度代表字评选中,“疫”字夺冠,“闷”字得票数也高居第三。

专家认为,台湾这一年都笼罩在“疫”之下,“疫”反映了人们的感触和惴惴不安的社会氛围,也寄托着对早日迎来“疫”后曙光的盼望。

就“疫”当选台湾年度代表字,有学者投书媒体表示,新冠肺炎疫情肆虐已让人惊恐难安,民进党当局施政不当,更是雪上加霜。政治癌“疫”的危害更胜病毒。

赖岳谦指出,台湾有些政治人物和媒体抱持意识形态偏见“逢中必反”,抹黑大陆疫情和抗疫举措,污名化大陆支援全球抗疫行为等,这也是一种“疫”,这种意识形态病毒对台湾的发展和对两岸关系和平发展的危害很深。

展望未来,专家认为,“闷”是“心”被“门”困住了,要破解“闷”,就要把“心”从“门”里拉出来,这也是大家共同的期待。

李振广认为,新的一年,台湾能否走出困境,仍处于不确定之中,许多台湾民众对未来感到迷茫。如果民进党当局执迷不悟,导致两岸关系恶化下去,明年人们选出的年度汉字可能会是“苦”和“恐”,这是大家都不愿看到的。

(记者吴济海、查文晔、傅双琪)

新华社台北/北京12月28日电

(上接1版)

从“钢筋水泥丛林”到“青山绿道蓝网”。青山为底、绿道为轴、江河为脉,成都坚持以绿色发展开辟新路径,积极推动生态价值创造性转化。

“以前我觉得绿道只是一条绿意盎然的路,现在发现,它其实是在城市里构建了一个美好生活的体验空间。”成都天府绿道建设投资有限公司董事长康瑛一边看着绿道热力地图一边对记者说,成都已累计建成天府绿道4238公里,在绿道运动、游玩早已成为市民休闲放松的高频次选择。

“到2025年,实现城市绿地率不低于40%,人均公园绿地面积不低于14平方米,公园绿地服务半径覆盖率不低于90%。”走向“十四五”,成都明确提出人均绿地目标,以期以绿色开辟新路径,实现城市生活品质的突破性提高。

从内陆腹地到开放前沿,成都坚持以开放发展厚植新优势,亚蓉欧立体大通道体系基本形成,城市枢纽能级实现跨越式跃升。

12月24日,成渝高铁提速提质运营,时速350公里、平均20分钟一趟,成渝挺进“一小时交通圈”;与此同时,天府国际机场试飞工作也进入倒计时,凤凰展翅、神鸟待飞,成都加速跑进双机场第三城的世界“飞客”圈。

12月25日,成都国际铁路港综合保税区正式通过国家验收。“今年11月,中欧班列(成渝)逆势上扬开行超过4400列,占全国中欧班列开行量的37%,保持全国领跑水平。”成都国际铁路港管理委员会主任郑泉峰说。

建设亚蓉欧航空枢纽、陆海新通道枢纽,畅通“欧盟-成都-日韩”和“成渝-东盟”开放通道,成都将进一步强化亚蓉欧陆海空战略大通道以及大开放平台的整体形成。郑泉峰表示,成都将更好地用好班列、用好口岸来服务成都现代产业体系建设。

从工业逻辑到人文逻辑。成都坚持以共享发展开创新局面,推动民生和社会事业全面进步,城市宜居优势进一步巩固发展。

在成都东门码头,乘坐一艘古色古香的乌篷船,顺着锦江而下,途经合江亭、兰桂坊等地,欣赏两岸亦幻亦真的光影秀,在绚丽夺目的船程中领略不一样的锦江风物、人文风情。如今,夜游锦江已成为成都的一张独特名片。

但很长一段时间,这种“安逸”因为水质恶化、市民不得不掩鼻而过打了折扣。2017年12月以来,成都开启新一轮锦江水生态治理和锦江绿道建设。不久前,锦江示范河湖建设顺利通过了水利部专家组验收,河水水质从劣五类提升到三类。

2020年11月18日揭晓的“2020中国最具幸福感城市”榜单,成都再获第一,并且是十二连冠。回望“十三五”,作为公园城市的首提地,成都加快建设践行新发展理念的公园城市示范区,全方位构建“人城境业”和谐统一的大美城市形态。

创新不胜枚举:加快构建“15分钟公共服务圈”;以TOD开发重塑城市形态,推进轨道交通站点与周边区域一体化设计,实现交通、商业、生活“多圈合一”;加快完善党建引领社区发展治理体系,构筑全民参与、全龄友好的社区生活场景……

刚闭幕的中共成都市委十三届八次全会上,成都提出“十四五”将聚焦10个领域实施一批幸福美好生活重大工程。从工业逻辑回归人本逻辑,从生产导向回归生活导向,成都的城市生活将有一番新的美好想象。

拒绝“揽炒”重新出发

香港于危机中重见新机

环署的人来查,什么问题都没有。以前举报你卫生,现在改举报你违反‘限聚令’。”

由于表达了反对暴力、支持警察的立场,李凯瑚的茶餐厅也一直遇到不少麻烦:留言辱骂、恶意投诉、吓吓电话……除开这些“烦心”事,香港年轻一代受到蛊惑误入歧途,则让她更加“忧心”。

反对派不断混淆黑白、美化暴力,甚至怂恿年轻人违法抗法,鼓噪“留案底的人生更精彩”等歪理邪说。这些言论导致香港社会撕裂,家庭成员之间产生隔阂。李凯瑚尤其难过的是,儿子看到她站出来支持警察,曾一度拒绝跟她说话。

放心与安心:“社会稳定,好过时时刻刻害怕、担心”

说起这一年当中的开心事,郑老伯说,香港国安法落地实施是其中一件。

“社会稳定,好过时时刻刻害怕、担心。”他回忆起,去年乱的时候老有暴徒堵路。“我都帮工早一个小时下班,怕路一堵,两三个小时到不了家。”

香港国安法的落地成为转折点。国安法荡涤污泥浊水,令香港社会重焕生机。香港特区政府也积极举措,力求保持经济活力、减轻市民负担。特区政府已推出历来最大规模纾困措施,包括一系列保就业及创职位的措施,帮助保障员工就业。

然而,反对派却无视商户经营艰难、百姓生活承压。“揽炒派”议员滥用议会程序,虚耗大量时间,一再制造会场瘫痪立法会运作,致大量经济民生议案受阻,政府拨款难以处理,广大市民重启经济的愿望一再落空。

“我们为什么支持DQ(取消资格)‘揽炒派’议员?他们搞乱香港,受害的主要就是基层百姓。我们就是希望香港能尽快恢复秩序,全社会能集中精力解决经济民生问题。”随丈夫定居香港的卢女士说。